

新聞公報
立法會十四題：上市公司進行碳審計和披露相關資料
2014年6月11日（星期三）

以下為今日（六月十一日）在立法會會議上馮檢基議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的書面答覆：

問題：

據報，英國倫敦證券交易所規定所有上市公司須就其業務提交碳排放報告。另一方面，根據一份較早前發布關於香港上市公司碳績效的報告，屬恒生綜合指數成份股的上市公司中，只有一成有正式公布碳排放報告，而不屬該指數成份股的1 221家上市公司中，則沒有一家披露其碳排放情況。就此，政府可否告知本會：

(一) 是否知悉，香港聯合交易所和證券及期貨事務監察委員會現時就上市公司進行碳審計所訂定的規則（包括碳排放量的計算方法），以及就上市公司披露相關資料方面有何規管；現時上市公司進行碳審計和披露相關資料的情況為何；

(二) 鑑於有金融業人士反映，不少投資者和資產管理公司在投資上市公司時會考慮該等公司的業務對環境的影響和產生的碳排放量，當局會否仿效倫敦證券交易所的做法，盡快就上市公司的碳審計及匯報作出規範，並規定上市公司須就其業務提交碳排放報告；若否，原因為何；及

(三) 是否知悉，現時各法定機構（例如香港金融管理局和香港房屋委員會）就其管轄的資金作出投資決定時，除了回報及風險因素外，有否考慮投資對象在環境保護及碳排放方面的表現；若有，相關的考慮因素所佔比重為何；若否，原因為何，以及當局會否考慮規定該等法定機構在作出投資決定時須考慮該等因素？

答覆：

主席：

(一) 香港聯合交易所（聯交所）於二零一一年十二月就《環境、社會及管治報告指引》（《指引》）發出諮詢文件，並於二零一二年八月刊發諮詢總結。《指引》已於二零一三年一月起列入聯交所主板及創業板上市規則。《指引》的B1項關於排放物的一般披露及關鍵績效指標（見附件）。目前，《指引》是建議常規，屬自願遵守性質。為協助上市發行人進行環境、社

會及管治報告，聯交所積極為他們提供各類相關的培訓，包括講座、網上廣播及於聯交所網站提供相關資源的超連結。

環境保護署（環保署）已建立碳足跡資料庫網站，並於二零一三年十二月去信邀請所有在香港上市的公司採用該網上資料庫公開其碳排放表現，並分享企業的碳管理措施及成功經驗。聯交所亦致函予所有上市發行人，支持環保署建立的上市公司碳足跡資料庫，以鼓勵披露碳排放資料。

至於現時上市公司進行碳審計和披露相關資料的情況，因《指引》屬自願遵守性質，聯交所暫未掌握有關數據。為本答覆第（二）部分所述的諮詢做好準備，聯交所計劃以上市發行人於二零一四年刊發的環境、社會及管治報告為對象，進行首次統計調查。

另外，環保署將在二零一四至一五年度推出碳足跡資料庫，屆時公眾將可掌握更多私營機構參與碳審計的數字。

（二）聯交所正進行籌備工作，計劃於明年諮詢市場意見，為加強對環境、社會及管治方面的監管作檢討，意欲將現時屬自願性質的《指引》的部分內容提升至「不遵守就必須解釋」的規定，即上市發行人必須遵守有關條文，否則須在其中期報告及年報內就任何偏離條文的行為提供經過審慎考慮的理由。有關環境保護及碳排放量等事宜都將包括在諮詢範圍之中。

（三）法定機構在管理其資金時，會按各個機構的法定目的及投資目標進行投資。例如，外匯基金的法定目的是維持香港的貨幣及金融穩定，其首要投資目標是保本及確保資產高流動性，因此環境保護及碳排放方面的表現在一般投資上並非主要投資考慮。香港房屋委員會（房委會）方面，該會約 55%的資金是投放於外匯基金的保本投資。至於其餘的投資，房委會的投資經理密切留意市場的發展，考慮有關的因素，來作出適當的投資決定。雖然房委會的投資目標並不包括環境保護及碳排放的因素，但房委會近年所有新發展項目均在設計階段採用「碳排放量估算」方法，分別評估建築材料、結構物料、公用屋宇裝備裝置、可再生能源、栽種樹木和拆卸工程六個範疇的碳排放量，致力尋求可減少碳排放的機會，並盡力提高減碳成效。

另外，政府一直鼓勵私營及公營機構（包括法定機構）參與減碳行動。環保署就碳審計提供技術指引，以及提供支援，協助提升相關機構定期進行碳審計的能力。

完